
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๓๑ 
วันอังคาร ที ่๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๓. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๒. นางสมิหรา  เหล็กพรหม   รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๔. นายพิชญ์  พิพัฒน์สันติกุล   นิติกร 
๕. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายสนธยา  ค าผา    พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๓๐ วันจันทร์  
ที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ประธานกรรมการหารือที่ประชุมกรณีคณะกรรมการ
พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เสนอความเห็นต่อบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้ วย
การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ในหลายประเด็น ทั้งนี้ ในการพิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญก่อนที่
จะเสนอร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกล่าวต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๖๗ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญควรน าประเด็นความเห็น ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการ
พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มาประกอบการพิจารณาด้วย  

 
จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่ม
พิจารณาตั้งแตส่่วนที่ ๑๐ การนับคะแนนและการรวมคะแนน เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ส่วนที่ ๑๐ การนับคะแนนและการรวมคะแนน 
 “ส่วนที่ ๑๐  

การนับคะแนนและการรวมคะแนน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑๐ การนับคะแนนและการรวมคะแนน โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๘๒ 

“มาตรา ๘๒  ภายใต้บังคับมาตรา ๘๖ การนับคะแนนให้กระท า ณ ที่เลือกตั้งโดยเปิดเผย 
จนเสร็จสิ้นในรวดเดียว ห้ามมิให้เลื่อนหรือประวิงการนับคะแนนเลือกตั้ง 
 หลักเกณฑ์และวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 



๔ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า มีผู้เสนอความเห็นต่อ
บทบัญญัติในร่างมาตรา ๘๒ ดังนี้ 

๑. นายสกุล  สื่อทรงธรรม เสนอความเห็นว่า เมื่อเสร็จสิ้นการลงคะแนนแล้วให้น าบัตรเลือกตั้ง 
ไปนับคะแนนที่ศูนย์นับคะแนน ณ เขตเลือกตั้ง โดยให้ด าเนินการเทบัตรเลือกตั้งคละรวมกันแล้วจึงนับ  
เพ่ือเป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนได้สังเกตการณ์การนับคะแนนในเขตเลือกตั้ง ซึ่งเป็นศูนย์นับคะแนน
เพียงจุดเดียว 

๒. โครงการสัมมนาเพ่ือรับฟังความคิดเห็นของประชาชนต่อร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... โดยผู้เข้าร่วมสัมมนาเสนอความเห็นว่า 
ควรก าหนดให้มีการนับคะแนนที่หน่วยเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ภายใต้บังคับมาตรา ๘๖  
การนับคะแนนให้กระท า ณ ที่เลือกตั้งโดยเปิดเผยติดต่อกันจนเสร็จสิ้นในรวดเดียว ห้ามมิให้เลื่อน 
หรือประวิงการนับคะแนนเลือกตั้ง” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๒ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๘๒  ภายใต้บังคับมาตรา ๘๖ การนับคะแนนให้กระท า ณ ที่เลือกตั้งโดยเปิดเผยติดต่อกัน
จนเสร็จสิ้นในรวดเดียว ห้ามมิให้เลื่อนหรือประวิงการนับคะแนนเลือกตั้ง 
 หลักเกณฑ์และวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 มาตรา ๘๓ 
 “มาตรา ๘๓  ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายไม่ประสงค์  
จะลงคะแนนเลือกตั้ง และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย 
 ในการนับคะแนนหากปรากฏว่ามีบัตรเสีย ให้แยกบัตรเสียออกไว้ต่างหากและห้ามมิให้นับบัตรเสีย
เป็นคะแนนไม่ว่ากรณีใด 
 บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
 (๑) บัตรปลอม 
 (๑/๑) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกต 
 (๒) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง 
 (๓) บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ านวนหนึ่งคน 
 (๔) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใด 
 (๕) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องไม่ประสงค์
จะลงคะแนนเลือกตั้งด้วย 
 (๖) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย 
 ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังในบัตรตามมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่า
เป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคน” 
 
 



๕ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า  เครือข่ายประชาชน
ปกป้องประเทศเสนอความเห็นว่า ควรให้ทุกหน่วยเลือกตั้งมีการบันทึกเทปในขณะด าเนินการนับคะแนน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีบัตรเลือกตั้งเป็นบัตรเสีย ในทางปฏิบัติคณะกรรมการประจ า
หน่วยเลือกตั้งได้มีการด าเนินการตามวิธีการที่ก าหนดในวรรคสองหรือไม่  เนื่องจากในการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในอดีตที่ผ่านมา หรือในการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ
เมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ จากการสังเกตพบว่ากรณีที่เป็นบัตรเสีย เมื่อกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
อ่านว่าเป็นบัตรเสียแล้วกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งไม่มีการสลักหลังและบันทึกเหตุผลในบัตรเลือกตั้ง  
ที่เสียนั้นในทันทีว่าเป็นบัตรเสีย 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีบัตรเลือกตั้งใดเป็นบัตรเสีย ในทางปฏิบัติคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะด าเนินการ
สลักหลังในบัตรตามร่างมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่าเป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด  
และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคนด้วย ส่วนวิธีการสลักหลังบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรเสียนั้น  
ในทางปฏิบัติจะมีวิธีการสลักหลังในสองลักษณะ คือ ลักษณะที่หนึ่ง  สลักหลังในขณะที่กรรมการประจ า
หน่วยเลือกตั้งวินิจฉัยว่าเป็นบัตรเสีย และลักษณะที่สอง สลักหลังบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรเสียภายหลังจาก 
ที่นับคะแนนเสร็จแล้ว 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีสลักหลังบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรเสียภายหลังจากที่นับคะแนน 
เสร็จแล้ว ประชาชนจะมีส่วนร่วมในการตรวจสอบอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า แม้การนับคะแนนจะด าเนินการเสร็จสิ้นแล้วยังคงมีประชาชนหรือผู้สนับสนุนผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
เฝ้าสังเกตการณ์การท าหน้าที่ของคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า กรณีที่คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด าเนินการสลักหลังบัตรเลือกตั้งที่เป็นบัตรเสีย  
ภายหลังจากท่ีนับคะแนนเสร็จสิ้นแล้ว จะทราบได้อย่างไรว่าบัตรเลือกตั้งที่เป็นบัตรเสียแต่ละใบจะถูกบันทึก
เหตุผลอย่างไรและตรงกับค าวินิจฉัยของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ท าหน้าที่อ่านบัตรเลือกตั้ง  
ที่ได้วินิจฉัยว่าเป็นบัตรเสียหรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ประเด็นที่ได้ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับการสลักหลังบัตรเลือกตั้ง เนื่องจาก 
ในการอ่านบัตรเลือกตั้งของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งนั้น บัตรเลือกตั้งที่อ่านอาจเป็นบัตรดีแต่ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งลงคะแนนให้แก่ผู้สมัครรายอ่ืนที่มิใช่ผู้สมัครที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งต้องการให้ได้รับ
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จึงอ่านบัตรเลือกตั้งนั้นว่าเป็นบัตรเสีย แล้วไปด าเนินการบางอย่าง 
ที่ท าให้บัตรเลือกตั้งที่เป็นบัตรดีกลายเป็นบัตรเสียในภายหลัง จะมีวิธีการป้องกันอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การนับคะแนนที่หน่วยเลือกตั้งจะมีข้อดีคือ ประชาชนที่สนใจหรือผู้สนับสนุนผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
จะเฝ้าสังเกตการณ์การนับคะแนนเพ่ือรักษาประโยชน์ให้แก่ผู้สมัครที่ตนให้การสนับสนุน ซึ่งหากเห็นว่า 
การนับคะแนนไม่ถูกต้องก็สามารถโต้แย้งได้ทันที 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการนับคะแนนแม้จะนับคะแนนที่หน่วยเลื อกตั้ งก็ตาม  
แต่กระบวนการในการอ่านบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรดีหรือบัตรเสียนั้น ประชาชนไม่สามารถทราบได้ว่า  



๖ 

 

บัตรเลือกตั้งที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอ่านนั้นตรงกับความเป็นจริงหรือไม่ เนื่องจากในทางปฏิบัติ  
จะมีการก าหนดบริเวณที่ใช้เป็นสถานที่นับคะแนนเลือกตั้งซึ่งจะกันพ้ืนที่ห้ามมิให้บุคคลที่ไม่เกี่ยวข้องเข้าไป
ในบริเวณสถานที่นับคะแนน ซึ่งอาจท าให้ประชาชนไม่สามารถสังเกตเห็นได้อย่างชัดเจนว่าการอ่านบัตร
เลือกตั้งของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งตรงกับความเป็นจริงที่ปรากฏในบัตรเลือกตั้งหรือไม่ 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า กรณีบัตรเลือกตั้งเป็นบัตรปลอม คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะทราบได้อย่างไรว่า  
บัตรเลือกตั้งใบนั้นเป็นบัตรเลือกตั้งปลอม 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บัตรเลือกตั้งที่น าไปให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้ในการลงคะแนนเลือกตั้งนั้น จะมีการประทับตราบริเวณ
รอยต่อระหว่างต้นขั้วกับบัตรเลือกตั้ง หากกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเห็นว่าบัตรเลือกตั้งใดไม่มีการ
ประทับตราบริเวณรอยต่อระหว่างต้นขั้วกับบัตรเลือกตั้งถือว่าบัตรเลือกตั้งใบดังกล่าวมีความผิดปกติ  
ส่วนบัตรเลือกตั้งปลอมที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเคยตรวจพบในการเลือกตั้งท้องถิ่น 
ของจังหวัดหนึ่งใช้วิธีน าบัตรเลือกตั้งจริงไปสแกนแล้วพิมพ์ใส่กระดาษที่ใช้เป็นการทั่วไป ซึ่งในทางปฏิบัติ
กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสามารถสังเกตเห็นความผิดปกติได้เนื่องจากกระดาษที่น ามาใช้ส าหรับการ
พิมพ์บัตรเลือกตั้งนั้นจะเป็นกระดาษเฉพาะที่ไม่มีจ าหน่วยโดยทั่วไป อย่างไรก็ตาม กรณีบัตรเลือกตั้งที่มีการ
ท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตตามที่บัญญัติใน (๑/๑) นั้น ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอต่อคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญไม่ได้เสนอบทบัญญัติดังกล่าว แม้จะเป็นถ้อยค าเดิมที่เคยบัญญัติไว้ในกฎหมายเกี่ยวกับ  
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๑ หรือในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็ตาม  
แต่คณะกรรมการการเลือกตั้งและส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่า บัตรเลือกตั้งที่มีการ 
ท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตที่จะถือว่าเป็นบัตรเสียนั้น จะต้องเป็นการท าเครื่องหมายที่มีวัตถุประสงค์  
ที่ชัดเจนว่าเป็นการท าเครื่องหมายเพ่ือให้เกิดประโยชน์แก่ผู้สมัครรายใดรายหนึ่ง เช่น ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
ท าเครื่องหมายบริเวณหัวมุมบัตรเลือกตั้งในลักษณะเดียวกันหลายๆ ใบ เป็นต้น กรณีนี้อาจถือว่าเป็นการ 
ท าเครื่องหมายเพ่ือให้ผู้สมัครที่มีการลงคะแนนในบัตรเลือกตั้งนั้นได้ประโยชน์ แต่ในทางปฏิบัติที่ผ่านมา  
จะพบว่าบัตรเลือกตั้งที่ปรากฏเครื่องหมายในบัตรเลือกตั้ง ไม่ใช่การท าเครื่องหมายเพ่ือให้ผู้ สมัครคนใด 
คนหนึ่งได้ประโยชน์ เช่น บัตรเลือกตั้งที่มีรอยหมึกปากกาเป็นจุด หรือมีรอยปากกาขีดเป็นเส้นสั้นๆ เป็นต้น 
กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะอ่านว่าบัตรเลือกตั้งใบนั้นเป็นบัตรเสีย ซึ่งในความเป็นจริงแล้วอาจเกิดจาก
ความไม่ตั้งใจหรือเหตุบังเอิญในขณะที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิเลือกตั้งจนท าให้เกิดเครื่องหมายดังกล่าวขึ้น 
ก็ได้ การให้สันนิษฐานว่าบัตรเลือกตั้งที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตเป็นบัตรเสียในลักษณะดังกล่าว 
จึงท าให้สิทธิของผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้นเสียไปโดยไม่เหมาะสม ดังนั้น คณะกรรมการร่างรัฐธรรม นูญ 
ควรพิจารณาบทบัญญัติใน (๑/๑) ว่ามีความเหมาะสมที่จะบัญญัติไว้หรือไม่ 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอ่านบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรเสียกรณีที่มีผู้โต้แย้งคัดค้าน ผู้ใด  
จะเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาด 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอ่านบัตรเลือกตั้งว่าเป็นบัตรเสียแล้วมีผู้โต้แย้งคัดค้าน 



๗ 

 

คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะต้องวินิจฉัยบัตรเลือกตั้งดังกล่าวในทันทีว่าเป็นบัตรดีหรือบัตรเสีย
แล้วบันทึกไว้ในสมุดประจ าหน่วยเลือกตั้ง ซึ่งเป็นการด าเนินการตามระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ได้
วางกรอบแนวทางปฏิบัติมาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๐ จนถึงปัจจุบัน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่ างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า บทบัญญัติใน (๑/๑) เป็นบทบัญญัติที่สอดคล้องกับร่างมาตรา ๗๓ ที่ห้ามมิให้ 
ท าเครื่องหมายใดๆ ในบัตรเลือกตั้งซึ่งได้ก าหนดโทษส าหรับผู้กระท าฝ่าฝืนไว้ด้วย ดังนั้น จึงมีความจ าเป็น  
ที่ต้องบัญญัติความใน (๑/๑) รองรับไว้ด้วยว่าหากมีการท าเครื่องหมายใดในบัตรเลือกตั้งให้ถือว่าเป็น 
บัตรเสียด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “เพ่ือเป็นที่สังเกต” ตามความใน (๑/๑) จะต้องมีเจตนาพิเศษว่า
การท าเครื่องหมายนั้นมีวัตถุประสงค์เพ่ือให้ผู้หนึ่งผู้ใดหรือตนเองได้รับประโยชน์จากการท าเครื่องหมาย
ดังกล่าว และสอบถามว่า หากเป็นกรณีไม่ใช่การท าเครื่องหมายแต่เป็นการเขียนข้อความในบัตรเลือกตั้ง 
เช่น ชื่อของผู้มีสิทธิเลือกตั้งว่าเป็นผู้ลงคะแนนในบัตรเลือกตั้งใบดังกล่าว เป็นต้น จะถือว่าเป็นบัตรเสีย
หรือไม ่
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑  
ชี้แจงว่า กรณีดังกล่าวถือว่าเป็นบัตรเสีย เนื่องจากในระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดไว้ว่า 
บัตรที่มีการเขียนข้อความใดๆ นอกเหนือจากการท าเครื่องหมายในช่องที่ก าหนดไว้ ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑/๑) เป็นดังนี้ “(๑/๑) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็น
ที่สังเกตหรือเขียนข้อความใดๆ ลงในบัตรเลือกตั้งนอกจากเครื่องหมายในการลงคะแนน” 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า กรณีบัตรเลือกตั้งที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่ สังเกตนั้น ที่ผ่านมาประสบปัญหากรณี 
ที่คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งได้วินิจฉัยและสลักหลังว่าเป็นบัตรเสียในการนับคะแนนภายหลังจาก
ที่ปิดการลงคะแนนเลือกตั้งแล้ว หากปรากฏว่าในเขตเลือกตั้งนั้นมีการร้องคัดค้านให้มีการนับคะแนนใหม่ 
กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการนับคะแนนใหม่ในเขตเลือกตั้งนั้น บัตรเลือกตั้งที่คณะกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังว่าเป็นบัตรเสียนั้นจะอยู่ในบังคับบทบัญญัติ (๑/๑) ในทันทีโดยถือว่า 
บัตรเลือกตั้งที่มีการสลักหลังว่า “เสีย” ถือเป็นบัตรเลือกตั้งที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกต 
และกลายเป็นบัตรเสียในทันที เนื่องจากจะปรากฏลายมือชื่อและเหตุผลที่วินิจฉัยว่าเป็นบัตรเสีย 
ในการนับคะแนนครั้งก่อนปรากฏในการนับคะแนนใหม่ด้วย ดังนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้ ง  
จึงได้ออกระเบียบเพ่ือรองรับกรณีดังกล่าว โดยจะบัญญัติบทยกเว้นว่า “บัตรที่ท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกต 
เว้นแต่เป็นการกระท าตามอ านาจหน้าที่”  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ในขณะที่ตนด ารงต าแหน่ง
ประธานกรรมการการเลือกตั้งได้ลงพ้ืนที่สังเกตการณ์การนับคะแนนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
พบว่ากรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอ่านบัตรเลือกตั้งไม่ตรงความเป็นจริงที่ปรากฏในบัตรเลือกตั้ง  
ซึ่งได้มีการทักท้วงแล้วมีการแก้ไขใหม่ ถือเป็นอีกปัญหาหนึ่งที่ต้องมีการแก้ไข 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า ความใน (๕) ควรปรับแก้ถ้อยค าให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๖๘ ที่ใช้ค าว่า “ไม่เลือกผู้สมัครคนใด” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๕) เป็นดังนี้ “(๕) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนน
เลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องไม่ประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครคนใดด้วย” และเสนอ



๘ 

 

แก้ ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ ง เป็นดั งนี้  “ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้ งที่ ผู้ มีสิทธิ เลือกตั้ ง 
ท าเครื่องหมายในช่องไม่ประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครคนใด และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า บทบัญญัติในวรรคสองนั้นจะเหมาะสมหรือไม่ 
หากบัญญัติให้มีการบันทึกเหตุผลว่าเป็นบัตรเสียทันทีในขณะที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งได้วินิจฉัย  
เนื่องจากบัตรเลือกตั้งทุกใบจะมีผลต่อคะแนนที่จะน าไปค านวณหาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงได้รับด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากใช้วิธีการดังกล่าวจะท าให้การนับคะแนนเกิดความล่าช้าได้ ดังนั้น 
เสนอแก้ไขความใน (๑/๑) เป็นดังนี้ “(๑/๑) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตหรือเขียนข้อความ
ใดๆ ลงในบัตรเลือกตั้งนอกจากเครื่องหมายในการลงคะแนน เว้นแต่เป็นการกระท าโดยชอบด้วยกฎหมาย
ของเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง” 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า เพ่ือแก้ไขปัญหากรณีกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งอ่านบัตรเลือกตั้งไม่ตรงความเป็นจริงที่ปรากฏในบัตรเลือกตั้ง ควรใช้วิธีการลงคะแนน
ด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งมีความแม่นย าในการประมวลผลการลงคะแนนเลือกตั้งที่ตรงกับความจริงมาก
ที่สุดเมื่อเปรียบเทียบกับการให้กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเป็นผู้อ่านบัตรเลือกตั้ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๓  ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่องไม่ประสงค์จะ
ลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครคนใด และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย 
 ในการนับคะแนนหากปรากฏว่ามีบัตรเสีย ให้แยกบัตรเสียออกไว้ต่างหากและห้ามมิให้นับบัตรเสีย
เป็นคะแนนไม่ว่ากรณีใด 
 บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
 (๑) บัตรปลอม 
 (๑/๑) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตหรือเขียนข้อความใดๆ ลงในบัตรเลือกตั้ง
นอกจากเครื่องหมายในการลงคะแนน เว้นแต่เป็นการกระท าโดยชอบด้วยกฎหมายของเจ้าพนักงาน
ผู้ด าเนินการเลือกตั้ง 
 (๒) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง 
 (๓) บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ านวนหนึ่งคน 
 (๔) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใด 
 (๕) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องไม่ประสงค์
จะลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครคนใดด้วย 
 (๖) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย 
 ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังในบัตรตามมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่า
เป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคน” 
 
 มาตรา ๘๔ 
 “มาตรา ๘๔  ห้ามมิให้กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจงใจนับบัตรเลือกตั้งหรือคะแนนเลือกตั้ง  
ให้ผิดไปจากความจริง หรือรวมคะแนนเลือกตั้งให้ผิดไป หรือกระท าด้วยประการใดโดยมิได้มีอ านาจกระท า
โดยชอบด้วยกฎหมาย ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหายหรือให้เป็นบัตรเสียหรือกระท าการด้วยประการใด
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แก่บัตรเสียเพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้หรืออ่านบัตรเลือกตั้งให้ผิดไปจากความจริงหรือท ารายงานการเลือกตั้ง  
ไม่ตรงความเป็นจริง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได้ก าหนดบทนิยาม 
ค าว่า “คะแนนเลือกตั้ง” ไว้หรือไม ่
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้ก าหนดบทนิยามของค าว่า “คะแนนเลือกตั้ง” ไว้แต่อย่างใด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะมีทั้งคะแนนเลือกตั้ง 
และคะแนนไม่เลือกผู้สมัครคนใด หากใช้ค าว่า “นับคะแนน” จะเหมาะสมหรือไม ่
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๖๘ บัญญัติว่า “การลงคะแนนเลือกตั้ง ให้ท าเครื่องหมายกากบาทลงในช่องท า
เครื่องหมายของหมายเลขผู้สมัครในบัตรเลือกตั้ง และในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งไม่ประสงค์จะ เลือกผู้สมัคร
คนใด ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายกากบาทในช่องท าเครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครคนใด”” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรานี้  เป็นดังนี้  “ห้ามมิให้กรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งจงใจนับบัตรเลือกตั้งหรือคะแนนเลือกตั้งให้ผิดไปจากความจริง หรือรวมคะแนนเลือกตั้ง 

ให้ผิดไป หรือกระท าด้วยประการใดโดยมิได้มีอ านาจกระท าโดยชอบด้วยกฎหมาย ให้บัตรเลือกตั้งช ารุด  
หรือเสียหายหรือให้เป็นบัตรเสียหรือกระท าการด้วยประการใดแก่บัตรเสียเพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้  
หรืออ่านบัตรเลือกตั้งให้ผิดไปจากความจริงหรือท ารายงานการเลือกตั้งไม่ตรงความเป็นจริง” 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บัตรเลือกตั้งที่ถือว่าเป็นบัตรดีตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะมีสองลักษณะคือ 
ลักษณะที่หนึ่งบัตรลงคะแนนเลือกผู้สมัคร และลักษณะที่สองบัตรที่ลงเครื่ องหมายในช่องไม่เลือกผู้สมัคร 
คนใด  
 นายศุภชัย ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า ค าว่า “จงใจ” จะน าไปใช้กับทุกกริยาที่ก าหนดใน
ร่างมาตรานี้ใช่หรือไม่ เนื่องจากข้อผิดพลาดที่เกิดจากการรวมคะแนนอาจเกิดจากความไม่ช านาญของ
กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งซึ่งความผิดพลาดในการรวมคะแนนอาจไม่ได้เกิดจากการจงใจท าให้คะแนน
ไม่ตรงความเป็นจริงก็ได้  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ เป็นหลักการเดิมที่บัญญัติใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาขิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และแม้จะไม่มีค าว่า “จงใจ” การกระท าที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ถือว่าเป็นการกระท า
โดยเจตนาทั้งสิ้น หากผู้กระท าไม่มีเจตนาก็ย่อมไม่มีความผิด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๘๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๔ ห้ามมิให้กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจงใจนับบัตรเลือกตั้งหรือคะแนน เลือกตั้ง 

ให้ผิดไปจากความจริง หรือรวมคะแนนเลือกตั้งให้ผิดไป หรือกระท าด้วยประการใดโดยมิได้มีอ านาจกระท า
โดยชอบด้วยกฎหมาย ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหายหรือให้เป็นบัตรเสียหรือกระท าการด้วยประการใด
แก่บัตรเสียเพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้หรืออ่านบัตรเลือกตั้งให้ผิดไปจากความจริงหรือท ารายงานการเลือกตั้ง  
ไม่ตรงความเป็นจริง” 



๑๐ 

 

 มาตรา ๘๕ 
 “มาตรา ๘๕  เมื่อการนับคะแนน ณ ที่เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
ประกาศผลการนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งนั้น จ านวนบัตรเลือกตั้งที่มีอยู่ทั้งหมด จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ 
และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือจากการลงคะแนนเลือกตั้ง  ทั้งนี้ ให้กระท าโดยเปิดเผย และรายงานผลการ
นับคะแนนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งโดยเร็ว  
 เพ่ือประโยชน์แก่การติดตามผลการเลือกตั้ งต่อสาธารณะด้วยความรวดเร็ว คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการเลือกตั้งอย่างไม่เป็นทางการได้ แต่เมื่อแสดงผลการลงคะแนนไม่เกิน
ร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะ  
 การประกาศผลการนับคะแนน การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้ง  
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงต้องก าหนดให้หยุดการแสดงผลการลงคะแนนต่อสาธารณะ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ 
กล่าวว่า การรายงานผลการเลือกตั้งอย่างไม่เป็นทางการนั้นเป็นการแสดงผลการลงคะแนนด้วยระบบ
คอมพิวเตอร์โดยคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งแต่ละหน่วยเลือกตั้งจะรายงานผลการนับคะแนนผ่าน
ระบบคอมพิวเตอร์ จากนั้นระบบจะประมวลผลว่าในเขตเลือกตั้งแต่ละเขตมีการนับคะแนนแล้วจ า นวน
เท่าใดและผลการนับคะแนนเป็นอย่างไร ส่วนเหตุผลที่ก าหนดว่าต้องหยุดการแสดงผลต่อสาธารณะเมื่อ
ด าเนินการนับคะแนนถึงร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งภายในเขตเลือกตั้งนั้น ในทางปฏิบัติ
จะต้องรอผลการนับคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าและการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร ซึ่งอาจท าให้ผลคะแนน
เลือกตั้งมีการเปลี่ยนแปลงได้จึงต้องให้หยุดการแสดงผลเมื่อด าเนินการนับคะแนนถึงร้อยละเก้าสิบห้าของ
จ านวนหน่วยเลือกตั้งภายในเขตเลือกตั้งนั้น 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “รายงานผลการนับคะแนนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้ง” ที่บัญญัติในวรรคหนึ่ง มีความหมายเดียวกับค าว่า “รายงานผลการเลือกตั้งอย่างไม่เป็น
ทางการ” ที่บัญญัติในวรรคสองหรือไม ่

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความว่า “รายงานผลการนับคะแนนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ”  
ในวรรคหนึ่ง จะเป็นการรายงานผลการนับคะแนนอย่างเป็นทางการโดยเป็นผลการนับคะแนนที่
คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งส่งไปยังศูนย์อ านวยการเลือกตั้งประจ าอ าเภอเพ่ือส่งต่อไปยัง 
เขตเลือกตั้งเพ่ือรวบรวมผลคะแนนจากทุกหน่วยเลือกตั้งก่อนรายงานผลการนับคะแนนไปยังส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งจะแตกต่างกับการรายงานผลตามวรรคสองซึ่งเป็นการรายงานผ่าน 
แอปพลิเคชันแรบบิตรีพอร์ต (Rabbit Report)  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “เพ่ือประโยชน์แก่การติดตามผล
แจ้ งข้อมูลการ เลื อกตั้ งต่ อสาธารณะด้วยต่อประชาชนให้ เกิดความรวดเร็ ว  คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการเลือกตั้งอย่างไม่เป็นทางการได้ แต่เม่ือแสดงผลการลงคะแนน 

ไม่เกินร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะ”  
และสอบถามว่า การตัดความว่า “แต่เมื่อแสดงผลการลงคะแนนไม่เกินร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวน 
หน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะ” ในวรรคสองออก จะเกิดปัญหาในทางปฏิบัติ
หรือไม ่



๑๑ 

 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า หลักการที่บัญญัติในวรรคสองที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม คณะกรรมการการเลือกตั้งและส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถปฏิบัติได้ เนื่องจากในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถ  
ออกระเบียบรองรับได้อยู่แล้ว  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความว่า “แต่เมื่อแสดงผลการลงคะแนนไม่เกินร้อยละ
เก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะ” ในวรรคสองที่ตัดออกนั้น
มีความส าคัญ เนื่องจากการรายงานผลการนับคะแนนต่อสาธารณะหากในขณะที่มีการรายงานปรากฏว่า
ผู้สมัครรายหนึ่งมีคะแนนน า แต่หลังจากหยุดการรายงานผลการนับคะแนนต่อสาธารณะแล้วปรากฏว่า
ผู้สมัครอีกรายหนึ่งได้รับคะแนนมากกว่าและได้รับการเลือกตั้งจะเกิดปัญหาหรือไม่ และในทางปฏิบัติ
คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจก าหนดระเบียบให้หยุดการแสดงผลที่แตกต่างไปจากท่ีก าหนดไว้ในวรรคสอง
เดิมก่อนที่มีการแก้ไขก็เป็นได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการรายงานผลการเลือกตั้งอย่างไม่เป็นทางการไม่ควรหยุด 
การรายงานผล อย่างไรก็ตาม หากก าหนดให้หยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะแล้วปรากฏว่า 
ผลการเลือกตั้งมีการเปลี่ยนแปลงไปจากผลที่ปรากฏก่อนที่จะหยุดการแสดงผล คณะกรรมการการเลือกตั้ง
สามารถชี้แจงให้ประชาชนทราบได้ว่าเกิดจากสาเหตุใด เช่น เกิดจากคะแนนเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้ง
นอกราชอาณาจักร หรือคะแนนที่นับแล้วมีการถูกเพิกถอนบางส่วนเนื่องจากตรวจพบความผิดปกติ เป็นต้น 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
แม้จะหยุดการแสดงผลการรายงานต่อสาธารณะตามที่บัญญัติในวรรคสองซึ่งเป็นการหยุดการรายงานผล
การนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการเท่านั้น แต่การนับคะแนนที่หน่วยเลือกตั้งยังคงด าเนินการต่อไปจนกว่า
จะแล้วเสร็จ  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า ความว่า “จ านวนบัตรเลือกตั้ง” ในวรรคหนึ่ง 
รวมจ านวนบัตรเลือกตั้งส ารองด้วยหรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บัตรเลือกตั้งที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดพิมพ์จะถูกส่งไปยังคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเพ่ือจัดสรรให้กับคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งภายในเขตเลือกตั้งนั้น ๆ 
ส่วนบัตรเลือกตั้งที่ไม่ได้จัดสรรให้กับคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะถูกจัดเก็บเป็นบัตรเลือกตั้ง
ส ารองไว้ที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า ก่อนการเลือกตั้งมีการประกาศจ านวนบัตร
เลือกตั้งที่แต่ละหน่วยเลือกตั้งได้รับให้ประชาชนทราบหรือไม่อย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๖๔ ก าหนดไว้แล้วว่า ก่อนเริ่มเปิดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งนับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมดของหน่วยเลือกตั้งนั้น และปิดประกาศจ านวน 
บัตรเลือกตั้งไว้ในที่เปิดเผย นอกจากนี้ ความในร่างมาตรานี้ยังก าหนดให้มีการนับและประกาศจ านวนบัตร
เลือกตั้งที่มีอยู่ในหน่วยเลือกตั้งทั้งหมดเม่ือการนับคะแนน ณ ที่เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้วด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อมีการประกาศจ านวนบัตรเลือกตั้งที่แต่ละหน่วยเลือกตั้งได้รับการ
จัดสรรตามความในร่างมาตรา ๖๔ แล้ว ความในร่างมาตรานี้จึงไม่จ าเป็นต้องก าหนดให้มีการประกาศ
จ านวนบัตรเลือกตั้งอีก จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๕ เป็นดังนี้  



๑๒ 

 

 “มาตรา ๘๕  เมื่อการนับคะแนน ณ ที่เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
ประกาศผลการนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งนั้น จ านวนบัตรเลือกตั้งที่มีอยู่ทั้งหมด จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ 
และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือจากการลงคะแนนเลือกตั้ง  ทั้งนี้ ให้กระท าโดยเปิดเผย และรายงานผล  
การนับคะแนนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งโดยเร็ว  
 เพ่ือประโยชน์แก่การติดตามผลการเลือกตั้งต่อสาธารณะด้วยความรวดเร็ว คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการ เลือกตั้งนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการได้ แต่เม่ือแสดงผล 

การลงคะแนนไม่เกินร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงาน 

ต่อสาธารณะ 
 การประกาศผลการนับคะแนน การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้ง 
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๕ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๕  เมื่อการนับคะแนน ณ ที่เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
ประกาศผลการนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งนั้น จ านวนบัตรเลือกตั้งที่มีอยู่ทั้งหมด จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ 
และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือจากการลงคะแนนเลือกตั้ง  ทั้งนี้ ให้กระท าโดยเปิดเผย และรายงานผล  
การนับคะแนนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งโดยเร็ว  
 เพ่ือประโยชน์แก่การติดตามผลการเลือกตั้งต่อสาธารณะด้วยความรวดเร็ว คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการ เลือกตั้งนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการได้ แต่เม่ือแสดงผล 

การลงคะแนนไม่เกินร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนหน่วยเลือกตั้งให้หยุดการแสดงผลการรายงาน 

ต่อสาธารณะ 
 การประกาศผลการนับคะแนน การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้ง 
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
  
 มาตรา ๘๖ 
 “มาตรา ๘๖  ถ้าการนับคะแนนเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งใดไม่สามารถกระท าได้หรือไม่สามารถ 
นับคะแนนเลือกตั้งได้จนเสร็จสิ้น อันเนื่องจากเกิดเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยหรือเหตุจ าเป็น
อย่างอ่ืน หรือด้วยความจ าเป็นตามสภาพที่อาจมีผลต่อความปลอดภัย ให้คณะกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งประกาศงดการนับคะแนนเลือกตั้งส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ก าหนดวัน เวลา  
และสถานที่นับคะแนนต่อไปโดยเร็วและรายงานผู้ตรวจการเลือกตั้ง และคณะกรรมการทราบโดยเร็ว  
เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นคณะกรรมการอาจก าหนดเป็นอย่างอ่ืนก็ได้  
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งแล้วพบว่า  
มีบัตรเลือกตั้งที่ได้มีการลงคะแนนเลือกตั้งแล้วช ารุดหรือสูญหาย ให้รายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา  
สั่งให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น  
 การเก็บรักษาบัตรเลือกตั้ง หีบบัตรเลือกตั้ง และเอกสารเกี่ยวกับการเลือกตั้ง รวมทั้งวิธีการ 
นับคะแนนใหม ่ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 



๑๓ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งโดยก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
รายงานต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดและคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรานี้ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้ง ก าหนดวัน เวลา และสถานที่นับคะแนนได้เองใช่หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ก าหนดไว้ว่า เมื่อมีกรณีที่ไม่สามารถนับคะแนนเลือกตั้งได้คณะกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งจะต้องงดการนับคะแนนและรายงานมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ า  
เขตเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาก าหนดวัน เวลา และสถานที่นับคะแนน จากนั้นคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ า
เขตเลือกตั้งจะรายงานต่อไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือให้พิจารณาให้ความเห็นชอบการก าหนดวัน 
เวลา และสถานที่นับคะแนนดังกล่าว 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในระหว่างที่มีการนับคะแนนเลือกตั้งเกิดกรณีที่ท าให้ไม่สามารถ 
นับคะแนนเลือกตั้งได้ต่อไป คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะด าเนินการจัดเก็บบัตรเลือกตั้ง  
ที่นับคะแนนแล้วและบัตรเลือกตั้งที่ยังมิได้นับคะแนนอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีดังกล่าวคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะต้องยุติการนับคะแนนและประกาศงดการ  
นับคะแนนเลือกตั้งแล้วรายงานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ส่วนการจัดเก็บบัตร
เลือกตั้งที่มีการนับคะแนนแล้วและบัตรเลือกตั้งที่ยังมิได้นับคะแนน รวมทั้งอุปกรณ์ในการเลือกตั้งจะต้อง
แยกเก็บรักษาไว้ในหีบบัตรเลือกตั้ง เพ่ือความสะดวกในการนับคะแนนเลือกตั้งต่อไป 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ถ้าการนับคะแนนเลือกตั้ง 
ณ ที่เลือกตั้งใดไม่สามารถกระท าได้หรือไม่สามารถนับคะแนนเลือกตั้งได้จนเสร็จสิ้น อันเนื่องจากเกิดเหตุ
จลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยหรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืน หรือด้วยความจ าเป็นตามสภาพที่อาจมีผล  
ต่อความปลอดภัย ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งประกาศงดการนับคะแนนเลือกตั้งส าหรับ  
หน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง เพ่ือให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ก าหนดวัน เวลา และสถานที่นับคะแนนต่อไปโดยเร็วและรายงาน 
ผู้ตรวจผู้อ านวยการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการทราบโดยเร็ว เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นในกรณีมีเหตุ 
อันสมควรคณะกรรมการอาจก าหนดเป็นอย่างอื่นจะเปลี่ยนแปลงก าหนดวัน เวลา และสถานที่ที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดไว้ก็ได้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๖ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๖  ถ้าการนับคะแนนเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งใดไม่สามารถกระท าได้หรือไม่สามารถ 
นับคะแนนเลือกตั้งได้จนเสร็จสิ้น อันเนื่องจากเกิดเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยหรือเหตุจ าเป็น
อย่างอ่ืน หรือด้วยความจ าเป็นตามสภาพที่อาจมีผลต่อความปลอดภัย ให้คณะกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งประกาศงดการนับคะแนนเลือกตั้งส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ก าหนดวัน เวลา และ
สถานที่นับคะแนนต่อไปโดยเร็วและรายงานผู้ตรวจผู้อ านวยการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการทราบ



๑๔ 

 

โดยเร็ว  เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นในกรณีมี เหตุ อันสมควรคณะกรรมการอาจก าหนดเป็นอย่างอื่น 

จะเปลี่ยนแปลงก าหนดวัน เวลา และสถานที่ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดไว้ก็ได้” 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งแล้วพบว่า  
มีบัตรเลือกตั้งที่ได้มีการลงคะแนนเลือกตั้งแล้วช ารุดหรือสูญหาย ให้รายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา 
สั่งให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น  
 การเก็บรักษาบัตรเลือกตั้ง หีบบัตรเลือกตั้ง และเอกสารเกี่ยวกับการเลือกตั้ง รวมทั้งวิธีการ  
นับคะแนนใหม่ ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 
 มาตรา ๘๗ 
 “มาตรา ๘๗  ในกรณีที่ผลการนับคะแนนปรากฏว่าจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกับจ านวน
บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบ 
ความถูกต้อง หากยังไม่ตรงกันอีกให้รายงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งพร้อมเหตุผล 
และน าส่งหีบบัตรเลือกตั้งพร้อมวัสดุอุปกรณ์การเลือกตั้งแก่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งให้รายงาน
คณะกรรมการเพื่อพิจารณาสั่งให้มีการนับคะแนนใหม่หรือสั่งให้ลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า กรณีที่จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้
ลงคะแนนเลือกตั้งไม่ตรงกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งเพียงเล็กน้อย คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะต้องสั่งให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้นหรือไม่อย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ที่ผ่านมาเมื่อเกิดกรณีดังกล่าวจะมีการตรวจสอบจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลื อกตั้งกับ
จ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งนั้น หากตรวจสอบพบว่าจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนน
เลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งนั้นไม่ตรงกัน คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
จะต้องรายงานให้คณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาว่าจะสั่งให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งใหม่หรือสั่งให้มี
การลงคะแนนในหน่วยเลือกตั้งนั้นใหม่ ทั้งนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจสั่งให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ง  
ในหน่วยเลือกตั้งนั้นใหม่ในกรณีท่ีมีเหตุอันควรสงสัยว่าจะมีการทุจริต 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
กรณีที่จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง ไม่ตรงกันถือเป็นเรื่องที่มี
ความส าคัญ เพราะระบบการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญและตามร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ทุกคะแนนเสียงมีความหมายต่อการได้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
ของแต่ละพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุผลประกอบที่จะต้องปรากฏในรายงานตามความในวรรคหนึ่ง  
คือเหตุผลเรื่องใด  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เหตุผลตามความในวรรคหนึ่ง เช่น การหลงลืมไม่ลงลายมือชื่อในบัญชีลงลายมือชื่อผู้มาใช้สิทธิ
เลือกตั้ง หรือการหลงลืมไม่ลงลายมือชื่อในต้นขั้วบัตรเลือกตั้ง ซึ่งท าให้จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนน
เลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกัน  



๑๕ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า การที่จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิ
เลือกตั้งไม่ตรงกันอาจเกิดจากการทุจริตก็ได้ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในทางปฏิบัติมีความเป็นไปได้ที่เกิดการหลงลืมไม่ลงลายมือชื่อในบัญชีลงลายมือชื่อผู้มาใช้สิทธิ
เลือกตั้ง หรือการหลงลืมไม่ลงลายมือชื่อในต้นขั้วบัตรเลือกตั้ง โดยเฉพาะในช่วงเปิดและก่อนปิดการ
ลงคะแนนเลือกตัง้ซึ่งมีผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งจ านวนมาก  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งที่ผ่านมาก็มีกรณีที่ผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งบางคนหลงลืมโดยลงคะแนนเลือกตั้ง 
ในบัตรเลือกตั้งเพียงใบเดียวเท่านั้น  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๘๗  ในกรณีที่ผลการนับคะแนนปรากฏว่าจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกับจ านวน
บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้ ง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบ 
ความถูกต้อง หากยังไม่ตรงกันอีกให้รายงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งพร้อมเหตุผล
ต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาสั่งให้มีการนับคะแนนใหม่หรือสั่งให้ลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น 
พร้อมทั้งแจ้งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งทราบ และน าส่งหีบบัตรเลือกตั้งพร้อมวัสดุ
อุปกรณ์การเลือกตั้งแก่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย 
 เม่ือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งให้รายงาน

คณะกรรมการเพื่ อพิจารณาสั่ ง ให้ มีการนับคะแนนใหม่หรือสั่ ง ให้ลงคะแนนเลือกตั้ งใหม่ 

ในหน่วยเลือกตั้งนั้น” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า หลังจากนับคะแนนเลือกตั้งแล้วมีการเก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ที่ใด 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หลังจากนับคะแนนเลือกตั้งแล้วจะมีการเก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ที่สถานีต ารวจในอ าเภอ 
ซ่ึงต้ังอยู่ในหน่วยเลอืกต้ังนัน้ ๆ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้
สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกันจะมีการเก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า กรณีดังกล่าวจะมีการแยกเก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ต่างหาก เพ่ือรอการพิจารณาวินิจฉัยของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า หากการนับคะแนนเลือกตั้งครั้งใหม่ จ านวนบัตร
เลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งตรงกัน หรือไม่ตรงกันเช่นเดียวกับการนับ
คะแนนเลือกตั้งครั้งแรกจะต้องด าเนินการอย่างไรต่อไป 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากการนับคะแนนเลือกตั้งครั้งใหม่จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้
สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกันก็จะต้องรายงานให้คณะกรรมการการเลือกตั้งทราบเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย แต่หาก
จ านวนตรงกันก็ถือเป็นที่ยุติว่า จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งกับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง



๑๖ 

 

ตรงกัน ทั้งนี้ ผู้ที่ท าหน้าที่ในการนับคะแนนเลือกตั้งในครั้งใหม่จะด าเนินการโดยคณะบุคคลที่คณะกรรมการ
การเลือกตั้งแต่งตั้งขึ้นใหม่ซึ่งไม่ใช่คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งทราบหรือไม่ว่าตนไม่มีหน้าที่
และอ านาจในการนับคะแนนเลือกตั้งใหม่  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งทราบดีว่าตนไม่มีหน้าที่และอ านาจในการนับคะแนนเลือกตั้งใหม่ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๗  ในกรณีที่ผลการนับคะแนนปรากฏว่าจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกับจ านวน
บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบ 
ความถูกต้อง หากยังไม่ตรงกันอีกให้รายงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งพร้อมเหตุผล
ต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาสั่งให้มีการนับคะแนนใหม่หรือสั่งให้ลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น 
พร้อมทั้งแจ้งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งทราบ และน าส่งหีบบัตรเลือกตั้งพร้อมวัสดุ
อุปกรณ์การเลือกตั้งแก่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย 
 เม่ือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งให้รายงาน

คณะกรรมการเพื่ อพิจารณาสั่ ง ให้ มีการนับคะแนนใหม่หรือสั่ ง ให้ลงคะแนนเลือกตั้ งใหม่ 

ในหน่วยเลือกตั้งนั้น” 
 
 มาตรา ๘๘ 
 “มาตรา ๘๘  เมื่อรวบรวมผลการนับคะแนนทุกหน่วยเลือกตั้ ง ในเขตเลือกตั้ งนั้นแล้ว 
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง แล้วรายงานผลการนับคะแนนต่อผู้ตรวจการเลือกตั้งและคณะกรรมการโดยเร็ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ผู้เข้าร่วมสัมมนา 
ในโครงการสัมมนาเมื่อวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๕๙ เห็นว่า คะแนนเสียงของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ได้รับการ
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรควรได้คะแนนเกินร้อยละห้าสิบของผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง หากได้คะแนน
เลือกตั้งไม่ถึงร้อยละห้าสิบของผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง ควรจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ควรแก้ไขเพ่ิมเติมโดยก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
รายงานผลต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดและคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดมีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวกับ
การเลือกตั้งอย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดมีหน้าที่ในการรวบรวมเอกสารรายงานผลการนับคะแนน
เลือกตั้งที่ได้รับมาจากคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งทุก เขตเลือกตั้งภายในจังหวัดนั้น ๆ 
แล้วน าส่งเอกสารรายงานผลการนับคะแนนดังกล่าวไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง  



๑๗ 

 

 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงต้องน าส่งเอกสารรายงานผลการนับคะแนนไปยัง
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เหตุทีต่้องก าหนดให้น าส่งเอกสารรายงานผลการนับคะแนนไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือใช้
ยืนยันและตรวจสอบความถูกต้องกับรายงานผลการนับคะแนนที่ส่งโทรสารล่วงหน้ามายังส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากคณะกรรมการการเลือกตั้งยังคงด าเนินการโดยอาศัยเอกสาร 
เป็นหลักก็คงเป็นไปได้ยากในการก าหนดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งด้วยเครื่องอิเล็กทรอนิกส์  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า การรวบรวมผลคะแนนเลือกตั้งตามความใน 
ร่างมาตรานี้ต้องรวมคะแนนเลือกตั้งที่ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า และคะแนนเลือกตั้งที่ลงคะแนนเลือกตั้ง
นอกเขตเลือกตั้งด้วยหรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บัตรเลือกตั้งที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งจะถูกส่งไปนับคะแนน
เลือกตั้งที่เขตเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งนั้น ๆ ส่วนการนับคะแนนเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้ง  
นอกราชอาณาจักรจะมีการนับคะแนนเลือกตั้ง ณ สถานเอกอัครราชทูตไทยประจ าประเทศนั้นๆ ภายใน
ยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง และจะมีการส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า คะแนนเลือกตั้งที่จะต้องส่งมายังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
จังหวัดและคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นคะแนนเลือกตั้งรวมทั้งหมดทุกกรณีใช่หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คะแนนเลือกตั้งที่จะต้องส่งมายังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดและคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเป็นคะแนนเลือกตั้งรวมทั้งหมดทุกกรณี ทั้งนี้ ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
จะต้องน าส่งเอกสารผลการนับคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งด้วย 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดต้องก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
น าส่งเอกสารผลการนับคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เหตุที่ต้องก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งน าส่งเอกสารผลการนับคะแนน
เลือกตั้งในเขตเลือกตั้งมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพราะเมื่อการเลือกตั้งเสร็จสิ้นลงผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง และคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะไม่มีหน้าที่และอ านาจ
ในการเก็บรักษาเอกสารดังกล่าว นอกจากนี้ เอกสารดังกล่าวคณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องเก็บรักษาไว้
เพ่ือใช้เป็นพยานหลักฐานในการต่อสู้คดีในศาลด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งอาจแก้ไขเปลี่ยนแปลง
เอกสารรายงานผลการนับคะแนนเลือกตั้งก่อนน าส่งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ได้  
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า รายงานผลการนับคะแนนเลือกตั้งจะมีการส่งเป็นโทรสารมาล่วงหน้าก่อนแล้ว ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจึงไม่น่าจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงเอกสารรายงานผลการนับคะแนนเลือกตั้งได ้
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งอาจแก้ไขเปลี่ยนแปลง
เอกสารรายงานผลการนับคะแนนเลือกตั้งก่อนมีการส่งโทรสารก็ได้ 



๑๘ 

 

 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในทางปฏิบัติหัวคะแนนของพรรคการเมืองต่าง ๆ จะบันทึกข้อมูลคะแนนเลือกตั้งไว้เป็นหลั กฐาน
ในแต่ละหน่วยเลือกตั้ง เพ่ือตรวจสอบผลการนับคะแนนเลือกตั้งด้วย ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งจึงไม่น่าจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงเอกสารรายงานผลการนับคะแนนเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๘๘  เมื่อรวบรวมผลการนับคะแนนทุกหน่วยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นรวมทั้งคะแนนที่ได้
จากการเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งและคะแนนที่ได้จากการลงคะแนนในต่างประเทศแล้วให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
และคะแนนที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใด แล้วรายงานผลการนับคะแนนต่อผู้ตรวจผู้อ านวยการการเลือกตั้งและ
คณะกรรมการโดยเร็ว” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ในการนับคะแนนเลือกตั้งจะมีการนับคะแนน
เลือกตั้งที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าด้วยหรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในการนับคะแนนเลือกตั้งจะมีการนับคะแนนเลือกตั้งที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าด้วย 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เจ้าหน้าที่ท่ีท าหน้าที่ในหน่วยเลือกตั้งจะใช้สิทธิเลือกตั้งอย่างไร 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
ความในร่างมาตรา ๘๑/๒ วรรคหนึ่ง ก าหนดไว้ว่า ในกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไป
ปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเดินทางไปนอกเขตเลือกตั้งที่ตน
ต้องไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง หรือในวันเลือกตั้งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งให้แจ้ง  
ความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อรวบรวมคะแนนเลือกตั้งทั้งหมดแล้วคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งจะประกาศผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งก่อนแล้วจึงจะมีการประกาศผลการเลือกตั้งอย่างเป็นทางการใช่หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อรวบรวมคะแนนเลือกตั้งทั้งหมดแล้วคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะประกาศ
ผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งก่อนแล้วจึงจะมี
การประกาศผลการเลือกตั้งอย่างเป็นทางการต่อไป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
จะต้องก าหนดเรื่องการนับคะแนนเลือกตั้งที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าก่อนวันเลือกตั้ง 
ไว้ด้วยหรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๘๑/๗ วรรคสอง ก าหนดไว้ว่า วิธีการลงคะแนนเลือกตั้ง การนับคะแนน 
การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ  
การเลือกตั้งก าหนด โดยในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดให้จัดส่งบัตรเลือกตั้งไปรอไว้ใน 
เขตเลือกตั้งเพ่ือด าเนินการนับคะแนนหลังจากปิดการลงคะแนนเลือกตั้งแล้ว ส่วนการนับคะแนนเลือกตั้ง
นอกราชอาณาจักรก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๘๑/๑๒ แล้ว 



๑๙ 

 

 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๘๘  เมื่อรวบรวมผลการนับคะแนนทุกหน่วยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นรวมทั้งคะแนนที่ได้
จากการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งและคะแนนที่ได้จากการลงคะแนนในต่างประเทศแล้วให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และคะแนนที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใด แล้วรายงานผลการนับคะแนนต่อผู้ตรวจ
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งและคณะกรรมการโดยเร็ว” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๘  เมื่อรวบรวมผลการนับคะแนนทุกหน่วยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นรวมทั้งคะแนนที่ได้
จากการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งและคะแนนที่ได้จากการลงคะแนนในต่างประเทศแล้วให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และคะแนนที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใด แล้วรายงานผลการนับคะแนนต่อผู้ตรวจ
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งและคณะกรรมการโดยเร็ว” 
 
 หมวด ๓ การประกาศผลการเลือกตั้ง 
 “หมวด ๓  
 การประกาศผลการเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 -ไม่มี- 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ การประกาศผลการเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๑๒ 
 “มาตรา ๑๑๒  ในการเลือกตั้งทั่วไป เมื่อคณะกรรมการตรวจสอบเบื้องต้นแล้วมีเหตุอันควรเชื่อว่า
ผลการเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และมีจ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละเก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้ง
ทั้งหมดให้คณะกรรมการประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและ 
แบบบัญชีรายชื่อให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แต่ต้องไม่ช้ากว่าหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ควรก าหนด
กลไกและมาตรการในการด าเนินการของผู้ตรวจการเลือกตั้ง และการส่งเสริมการมีส่วน ร่วมของ 
ภาคประชาชน ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมในการตรวจสอบการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยสุจริตและ 
เที่ยงธรรมด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กลไกและมาตรการในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการตรวจสอบการ
เลือกตั้งมีการก าหนดไว้แล้วในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า กลไกและมาตรการในการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน ภาคเอกชน และ 
ภาคประชาสังคมในการตรวจสอบการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมอาจก าหนดไว้ในหมวด ๔ 



๒๐ 

 

การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสองของร่างมาตรานี้ ดังนี้ “ในการตรวจสอบเบื้องต้น 
ตามวรรคหนึ่งคณะกรรมการต้องรับฟังรายงานของผู้ตรวจการเลือกตั้งและข้อมูลข่าวสารที่ได้รับจากแหล่ง
ต่าง ๆ มาประกอบการพิจารณาด้วย” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ค าว่า “วันเลือกตั้ง” ตามความในร่างมาตรานี้ 
หมายถึงวันเลือกตั้งทั่วไปเท่านั้นใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทนิยามของค าว่า “วันเลือกตั้ง” ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ หมายความว่า วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดให้เป็นวันเลือกตั้ง 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. .... กล่าวว่า 
บทบัญญัติในหมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม อาจต้องแก้ไข
เพ่ิมเติมให้ชัดเจนเรื่องการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตรวจสอบการเลือกตั้ง เพ่ือให้สอดคล้องกับ  
ความในมาตรา ๖๓ และมาตรา ๗๘ ของรัฐธรรมนูญ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๒  ในการเลือกตั้งทั่วไป เมื่อคณะกรรมการตรวจสอบเบื้องต้นแล้วมีเหตุอันควรเชื่อว่า
ผลการเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และมีจ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละเก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้ง
ทั้งหมดให้คณะกรรมการประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและ 
แบบบัญชีรายชื่อให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แต่ต้องไม่ช้ากว่าหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง 
 ในการตรวจสอบเบื้องต้นตามวรรคหนึ่งคณะกรรมการต้องรับฟังรายงานของผู้ตรวจการเลือกตั้ง
และข้อมูลข่าวสารที่ได้รับจากแหล่งต่าง ๆ มาประกอบการพิจารณาด้วย” 
 
 มาตรา ๑๑๓ 
 “มาตรา ๑๑๓  ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ผู้สมัครซึ่งได้รับ
คะแนนเสียงเลือกตั้งมากที่สุดและมีคะแนนมากกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้ได้รับการเลือกตั้ง ในกรณีที่มีผู้ได้รับคะแนนเลือกตั้งมากที่สุดเท่ากันหลายคน ให้ใช้
วิธีการจับสลาก ซึ่งต้องกระท าต่อหน้าคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ตามหลักเกณฑ์และ
วิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 
 กรณีที่ ไม่มีผู้สมัครรายใดได้รับคะแนนเสียงเลือกตั้ งมากกว่าคะแนนเสียงที่ ไม่ เลือกผู้ ใด 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น า
คะแนนของผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่ละคนได้รับไปใช้ในการค านวณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
 กรณีจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคสอง ให้ด าเนินการสมัครรับเลือกตั้งใหม่ และห้ามมิให้ผู้สมัคร
รับเลือกตั้งเดิมทุกรายมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่  ทั้งนี้ ให้น าความในส่วนที่ ๗ 
ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้งมาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “กรณีที่ไม่มีผู้สมัครรายใดได้รับคะแนน
เสียงเลือกตั้งมากกว่าคะแนนเสียงที่ ไม่เลือกผู้ ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น   



๒๑ 

 

ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น าคะแนนของผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่ละคนที่ได้รับจากการ
เลือกตั้งครั้งก่อนไปใช้ในการค านวณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ” 
 นอกจากนี้ ตั้งข้อสังเกตว่า ความในมาตรา ๙๓ และมาตรา ๙๔ ของรัฐธรรมนูญ ก าหนดไว้ว่า 
ภายในหนึ่งปีหลังจากวันเลือกตั้งอันเป็นการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใดขึ้นใหม่  ซึ่งส่งผลต่อคะแนนเลือกตั้งและท าให้จ านวนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
ของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้ายตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า หลักเกณฑ์และวิธีการค านวณผลคะแนนเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่มีการก าหนดไว้ใน
รา่งมาตรา ๑๑๕ ร่างมาตรา ๑๑๖ และร่างมาตรา ๑๑๗  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๓  ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ผู้สมัครซึ่งได้รับ
คะแนนเสียงเลือกตั้งมากที่สุดและมีคะแนนมากกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ในเขตเลือกตั้งนั้นเป็นผู้ได้รับการเลือกตั้ง ในกรณีที่มีผู้ได้รับคะแนนเลือกตั้งมากที่สุดเท่ากันหลายคน ให้ใช้
วิธีการจับสลาก ซึ่งต้องกระท าต่อหน้าคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ตามหลักเกณฑ์และ
วิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 
 กรณีที่ ไม่มีผู้สมัครรายใดได้รับคะแนนเสียงเลือกตั้ งมากกว่าคะแนนเสียงที่ ไม่ เลือกผู้ ใด 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น า
คะแนนของผู้สมัครรับเลือกตั้ งแต่ละคนที่ ได้รับจากการเลือกตั้ งครั้ งก่อนไปใช้ ในการค านวณ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
 กรณีจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคสอง ให้ด าเนินการสมัครรับเลือกตั้งใหม่ และห้ามมิให้ผู้สมัคร
รับเลือกตั้งเดิมทุกรายมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่  ทั้งนี้ ให้น าความในส่วนที่ ๗ 
ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้งมาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 

มาตรา ๑๑๔ 
“มาตรา ๑๑๔  เมื่อคณะกรรมการได้รับผลรวมคะแนนเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งจาก

คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว ให้ด าเนินการหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อให้ได้จ านวนเป็นสัดส่วนร้อยละเท่ากับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งที่ประกาศผลการเลือกตั้ง โดยวิธีการค านวณมี ดังนี้ 

(๑) น าคะแนนรวมทั้งประเทศของผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งของทุกคน
จากทุกเขตเลือกตั้งมารวมกันเป็นคะแนนของพรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ 

(๒) น าคะแนนตาม (๑) ของทุกพรรคการเมืองมารวมกัน แล้วหารด้วยห้าร้อยเพ่ือให้ได้ค่าเฉลี่ย
คะแนนต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองได้รับหนึ่งคนโดยมิให้ปัดเศษของคะแนนเป็น 
จ านวนเต็ม 



๒๒ 

 

(๓) น าค่าเฉลี่ยที่ได้ตาม (๒) ไปหารคะแนนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตของแต่ละพรรค
ตาม (๑) เพ่ือให้ได้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคพึงมีโดยมิให้ปัดเศษของคะแนนเป็น 
จ านวนเต็ม 

(๔) พรรคการเมืองใดได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งน้อยกว่าจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคพึงมีตาม (๓) ให้ได้รับจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อให้ครบจ านวนตาม (๓) 

(๕) พรรคการเมืองใดได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เท่ากับหรือมากกว่าจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคพึงมีตาม (๓) ให้พรรคการเมืองนั้นได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่ากับ
จ านวนที่ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 

(๖) เมื่อจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อตามจ านวนครบทุกพรรคแล้ว  
แต่ยังมีไม่ครบจ านวนตามวรรคหนึ่ง ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณสูงสุดได้รับการจัดสรรที่นั่ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับจนครบจ านวนตามวรรคหนึ่ง 

(๗) กรณีเศษที่ เหลือของแต่ละพรรคการเมืองเท่ากันจนท าให้ไม่สามารถจัดสรรสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อได้ครบจ านวน ให้น าค่าเฉลี่ยคะแนนของแต่ละพรรคการเมืองต่อจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมาพิจารณา โดยหากพรรคการเมืองใดมีค่าเฉลี่ยคะแนนของ 
พรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคน มากกว่าพรรคอ่ืน ให้พรรคการเมืองนั้น  
มีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมขึ้น และหากยังมีจ านวนเท่ากันอีก  
ให้ใช้วิธีการจับสลาก  

(๘) กรณีที่พรรคการเมืองใดมีจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเกินกว่าจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคพึงมี ให้ค านวณปรับลดจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อลงตามอัตราส่วนให้เหลือเท่ากับจ านวนตามวรรคหนึ่ง  

ส าหรับวิธีการค านวณเพ่ือปรับลดจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้เหลือเท่ากับ
จ านวนตามวรรคหนึ่ง ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคได้รับคูณด้วย
หนึ่งร้อยห้าสิบหารด้วยหนึ่งร้อยห้าสิบบวกกับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่เกิน
จ านวนและให้น า (๖) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลม 

(๙) เมื่อได้จ านวนผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของแต่ละพรรคการเมืองแล้ว ให้ผู้สมัครรับ
เลือกตั้งตามล าดับหมายเลขในบัญชีรายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น
เป็นผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

ในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ก่อน
เวลาปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง ให้น าคะแนนที่มีผู้ลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) (๒) และ (๓) ด้วย 

ทั้งนี้ การด าเนินการตาม (๑) ถึง (๙) ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๑๑๔ เป็นร่างที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอต่อคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  
แต่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เห็นว่าควรแก้ไขเพ่ิมเติมวิธีการ
ค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับ ให้เป็นไปตาม



๒๓ 

 

ความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ คณะอนุกรรมการจึงยกร่างมาตรา ๑๑๔ ขึ้นใหม่ เสนอต่อ 
ที่ประชุมเพ่ือพิจารณา ดังนี้ 

“มาตรา ๑๑๔  เมื่อคณะกรรมการได้รับผลรวมคะแนนเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว ให้ด าเนินการหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับ โดยค านวณตามวิธีการ ดังต่อไปนี้ 

(๑) น าคะแนนรวมทั้งประเทศที่พรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อได้รับจาก
การเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหารด้วยจ านวนคะแนนที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง  
แต่ละคนได้รับจากการเลือกตั้ง โดยจ านวนคะแนนที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งแต่ละคน
ได้รับนั้นให้ค านวณโดยน าจ านวนบัตรเลือกตั้งที่มิใช่บัตรเสียทั้งหมดที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้ลงคะแนนเลือกตั้ง
แล้วหารด้วยจ านวนห้าร้อยอันเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

(๒) น าผลลัพธ์ตาม (๑) ลบด้วยจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมด 
ที่แต่ละพรรคการเมืองได้รับจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตทั้งประเทศ ผลลัพธ์ คือ 
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองนั้นจะได้รับ ถ้าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดที่พรรคการเมืองได้ มีจ านวนมากกว่าหรือเท่ากับผลลัพธ์ตาม (๑)  
พรรคการเมืองนั้น ไม่มีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

(๓) ในกรณีที่มีพรรคการเมืองใดไม่มีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ ให้น าผลลัพธ์ตาม (๒) ของพรรคการเมืองนั้นลบออกจากจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบอันเป็นจ านวน
ทั้งหมดของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ และให้น าผลลัพธ์นั้นไปค านวณหาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อส าหรับพรรคการเมืองอ่ืนต่อไป โดยในกรณีนี้ให้ถือว่าผลลัพธ์นั้น
เป็นจ านวนทั้งหมดของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

(๔) จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับ มีจ านวนเท่ากับสมาชิกสภา
ผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดที่แต่ละพรรคการเมืองได้รับจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งประเทศ รวมกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมือง
นั้นได้รับตาม (๒)” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๑๔  
ที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอต่อคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ก าหนดว่า “ในกรณีที่ผู้สมัคร
รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ก่อนเวลาปิดการลงคะแนน 
ในวันเลือกตั้ง ให้น าคะแนนที่มีผู้ลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) (๒) และ (๓) ด้วย” นั้น หากเป็นกรณีที่
ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งและหลังปิดการลงคะแนน 
ในวันเลือกตั้งจะด าเนินการอย่างไร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในกรณีดังกล่าวให้ถือว่าบัตรเลือกตั้งที่ลงคะแนนให้ผู้สมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ตายนั้นเป็นบัตรเสีย เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งต้องตัดหมายเลขประจ าตัว
ผู้สมัครของผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งผู้นั้นออก ทั้งนี้ ร่างมาตรานี้ควรแก้ไขโดยเขียนให้ชัดเจน
และง่ายต่อการท าความเข้าใจ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
เพ่ือให้เกิดความเข้าใจและเป็นประโยชน์ต่อการพิจารณาของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งควรท าตัวอย่างที่แสดงให้เห็นถึงวิธีการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร



๒๔ 

 

แบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับ ตามรูปแบบที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอ 
และตามรูปแบบที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เสนอ  
มาแสดงต่อคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือประกอบการพิจารณาต่อไป 

นายสนธยา  ค าผา พนักงานการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า วิธีการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับตามรูปแบบที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอนั้น ผลลัพธ์ที่ได้มีค่าเป็นศูนย์หรือเป็นเศษไม่ใช่จ านวนเต็ม ซึ่งจะท าให้เกิด
ปัญหาในการจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า วิธีการค านวณตามรูปแบบที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอ จะได้ผลลัพธ์ที่มีค่าเป็นจ านวนเต็มไม่เป็นเศษ ทั้งนี้ เห็นว่า สิ่งที่ควรน ามา
พิจารณา คือ คะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใด เพราะคะแนนเสียงดังกล่าวจะสะท้อนให้เห็นเจตนารมณ์
ของประชาชน เช่น ในเขตเลือกตั้งหนึ่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ได้รับเลือกได้คะแนน 
ร้อยละสามสิบเอ็ด ในขณะที่มีคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใดถึงร้อยละสามสิบ จ านวนคะแนนเสียง 
ที่ไม่เลือกผู้สมัครคนใดดังกล่าวควรถูกน ามาใช้ประโยชน์ด้วยหรือไม่เพ่ือสะท้อนให้เห็นถึงเจตนารมณ ์
ของประชาชน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๑๔ 

 
มาตรา ๑๑๕ 
“มาตรา ๑๑๕  ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นการทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ใน

บางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือกรณีการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จหรือยังไม่มี
การประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เป็นเหตุดังกล่าว มาค านวณส าหรับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งดังกล่าว” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความในร่างมาตรา ๑๑๕ ตอนท้าย ความว่า  

“ทีผู่้สมัครรับเลือกตั้งดังกล่าว” เหมือนเนื้อความยังไม่สมบูรณ์ควรมีการแก้ไขเพ่ิมเติมให้สมบูรณ์หรือไม่ 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๕ เป็นดังนี้  “ในการเลือกตั้งสมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎรเป็นการทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศ
ผลการเลือกตั้ง หรือกรณีการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จหรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขต
เลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของผู้สมัคร  
รับเลือกตั้งที่เป็นเหตุดังกล่าว มาค านวณส าหรับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ
พรรคการเมืองที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งดังกล่าวสังกัดอยู่” 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๕ เป็นดังนี้ “ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นการทั่วไป ถ้าต้องมีการ



๒๕ 

 

เลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือกรณีการเลือกตั้ง  
ยังไม่แล้วเสร็จหรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้น าผลคะแนน
ของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่เป็นเหตุดังกล่าว มาค านวณ
ส าหรับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองที่ ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ดังกล่าวสังกัดอยู่” เนื่องจากการที่จะน าคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ของผู้สมัครรับเลือกตั้งคนดังกล่าว มาค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ที่พรรคการเมืองพึงได้รับต้องเป็นพรรคการเมืองที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง จึงเสนอแก้ไขเพ่ือให้เกิดความ
ชัดเจน 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า กรณีต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง จะท าให้
ไม่มีผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งดังกล่าวมาค านวณหาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองพึงได้รับ จึงควรต้องก าหนดไว้ให้ชัดเจนว่าไม่ให้
น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง ที่ยังเลือกตั้ง 
ไม่แล้ว เสร็จหรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้ งครบทุกเขตเลือกตั้ ง มาค านวณหาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง หรือกรณี
การเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จก็ท าให้ไม่สามารถประกาศผลการเลือกตั้งได้ และเมื่อไม่สามารถประกาศผลการ
เลือกตั้งได้ก็ไม่สามารถน าคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งดังกล่าวมาค านวณหา
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับอยู่แล้ว 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า รัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๓ วรรคหนึ่ง บัญญัติว่า “ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการ
เลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการ
เลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จหรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้ งครบทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด  
การค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร” ส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจึงได้เสนอร่างมาตรา ๑๑๕ เพ่ือให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ ดังนั้น ในกรณีต้องมีการ
เลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้งก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือกรณี
การเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จหรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตเลือกตั้ง จะมีวิธีการค านวณหา
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับอย่างไร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับนั้น มีวิธีการคิดที่ไม่เหมือนกัน กรณีท่ีหนึ่ง ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการ
เลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง  จะท าให้ไม่สามารถประกาศผลการ
เลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือหน่วยเลือกตั้งดังกล่าวได้ จึงไม่สามารถน าคะแนนมานับรวมเพ่ือค านวณหา
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ กรณีท่ีสอง เมื่อไม่สามารถ
ประกาศผลการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งบางเขตซึ่งส่งผลให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับเลือกตั้ง 
ไม่ถึงร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด ซึ่งหมายความว่าการเลือกตั้ง 
ยังไม่แล้วเสร็จ จึงไม่สามารถน าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งมาค านวณหาจ านวน



๒๖ 

 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับได้ กรณีที่สาม หากการเลือกตั้ง
ทั่วไปได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับเลือกตั้งเกินร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ทั้ งหมด ก็สามารถน าผลคะแนนของการเลือกตั้ งแบบแบ่ ง เขตเลือกตั้ งมาค านวณหาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ ได้ซึ่ งจะเป็นไปตาม 
ร่างมาตรา ๑๑๔ แม้ว่าจะยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งในบางเขตเลือกตั้งหรือบางหน่วยเลือกตั้งก็ตาม 
แต่เมื่อมีการประกาศผลการเลือกตั้งในทุกเขตเลือกตั้งทั่วประเทศแล้วให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดมาค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละ 
พรรคการเมืองจะได้รับอีกครั้งหนึ่งซึ่งจะเป็นการค านวณครั้งสุดท้าย ตัวอย่างเช่น หากพรรคการเมืองใด 
เมื่อค านวณแล้วได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อหนึ่งร้อยคน แตกต่างจากที่ค านวณได้ 
ในครั้งแรกซึ่งค านวณได้เก้าสิบเก้าคนก็ต้องเพ่ิมจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้แก่ 
พรรคการเมืองนั้นอีกหนึ่งคน หากพรรคการเมืองใดเมื่อค านวณแล้วได้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อเก้าสิบเก้าคน แตกต่างจากที่ค านวณในครั้งแรกซึ่งค านวณได้หนึ่งร้อยคนก็ต้องลดจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ของพรรคการเมืองนั้นลง ซึ่ งการลดจ านวนสมาชิ ก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อได้มีการก าหนดไว้แล้วในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๓ วรรคสอง ทั้งนี้  
การค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับตาม 
ร่างมาตรา ๑๑๕ ควรใช้วิธีการค านวณจ านวนร้อยละของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ยังไม่สามารถประกาศ
ผลการเลือกตั้งได้ว่ามีจ านวนเท่าใด เช่น ร้อยละสาม ก็ให้หักจ านวนจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับออกร้อยละสาม และเมื่อประกาศผลการเลือกตั้งครบถ้วน
ทุกเขตเลือกตั้งแล้วจะได้ผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่สมบูรณ์ ให้น าคะแนนดังกล่าว 
มาค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับตามวิธีการ
ตามร่างมาตรา ๑๑๔ อีกครั้งหนึ่ง ทั้งนี้  เพ่ือให้เป็นไปตามขั้นตอนดังกล่าวและให้เกิดความชัดเจน 
มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ปรับปรุงแก้ไข 
ร่างมาตรา ๑๑๕ แล้วน ามาเสนอคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพื่อพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในการปรับปรุงแก้ไขร่างมาตรา ๑๑๕ ควรค านึงถึงความในวรรคสองของมาตรา ๙๓ 
ของรัฐธรรมนูญ ที่บัญญัติในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่งท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง ใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ 
พรรคการเมืองนั้นในล าดับท้ายตามล าดับพ้นจากต าแหน่งประกอบด้วย 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ในร่างมาตรา ๑๑๕ กรณีที่ยังไม่ประกาศผลการเลือกตั้งไม่ได้มีเฉพาะกรณีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขต 
หรือบางหน่วยเลือกตั้งเท่านั้น แต่ยังมีกรณีที่ไม่ประกาศผลการเลือกตั้งเพราะอยู่ระหว่างการสืบสวน 
และไต่สวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งด้วย หากพบว่าไม่มีการกระท าความผิดใด คะแนนในเขตเลือกตั้ง
หรือหน่วยเลือกตั้งนั้นย่อมน าไปใช้ในการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ที่แต่ละพรรคการเมืองจะได้รับได้ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๑๕ 



๒๗ 

 

มาตรา ๑๑๖ 
“มาตรา ๑๑๖  เมื่อคณะกรรมการประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต

เลือกตั้งที่มีการเลือกตั้งใหม่ตามมาตรา ๑๑๕ แล้ว ให้น าผลคะแนนมาค านวณตามมาตรา ๑๑๔ อีกครั้งหนึ่ง 
ในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่งท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ

พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย
ตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๖ เป็นดังนี้ “เมื่อคณะกรรมการประกาศผล

การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่มีการเลือกตั้งใหม่ด าเนินการตาม 
มาตรา ๑๑๕ แล้ว ให้น าผลคะแนนมาที่พรรคการเมืองได้รับไปรวมค านวณตามมาตรา ๑๑๔ อีกครั้งหนึ่ง
ในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่งท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ

พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย

ตามล าดับพ้นจากต าแหน่งใหม่เพ่ือให้แต่ละพรรคมีจ านวนสมาชิกที่ครบถ้วนตามจ านวนที่พึงมี 
ในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่งท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ

พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย
ตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง” 

มติทีป่ระชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๖  เมื่อคณะกรรมการประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบ 

แบ่งเขตเลือกตั้งที่ มีการเลือกตั้งใหม่ด าเนินการตามมาตรา ๑๑๕ แล้ว ให้น าผลคะแนนมาที่ 
พรรคการเมืองได้รับไปรวมค านวณตามมาตรา ๑๑๔ อีกครั้งหนึ่งในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่ง
ท า ให้ จ านวนสมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรแบบบัญชี ร ายชื่ อ ของพรรคการ เ มือง ใดลดลง  

ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้ายตามล าดับพ้นจาก

ต าแหน่งใหม่เพ่ือให้แต่ละพรรคมีจ านวนสมาชิกที่ครบถ้วนตามจ านวนที่พึงม ี
ในกรณีที่ผลการค านวณตามวรรคหนึ่งท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ

พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย
ตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง” 

 
มาตรา ๑๑๗ 
“มาตรา ๑๑๗  ภายในหนึ่งปีหลังจากวันเลือกตั้งอันเป็นการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใดขึ้นใหม่ เพราะเหตุที่การเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นมิได้
เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่  โดยให้น า
วิธีการค านวณตามมาตรา ๑๑๔ และมาตรา ๑๑๖ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
น าหลักการในมาตรา ๙๔ ของรัฐธรรมนูญ เรื่องการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง
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ในเขตเลือกตั้งใดขึ้นใหม่เพราะเหตุที่การเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม  
มาบัญญัติไว้ในร่างมาตรานี้แล้วน ามาเสนอให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๑๗ 
 
หมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 
“หมวด ๔ 
การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม” 
ประเด็นการพิจารณา   
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า ในหมวด ๔ การด าเนินการ
กรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม มีผู้แสดงความเห็น ดังนี้ 

๑. นายสรอรรถ กลิ่นประทุม นายกสมาคมแห่งสถาบันพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ ง  
แสดงความเห็นว่า การทุจริตการเลือกตั้งของผู้สมัคร หรือผู้มีต าแหน่งในพรรคการเมือง ควรลงโทษผู้กระท า
ความผิดทั้งผู้ให้และผู้รับให้รุนแรง ทั้งจ าคุกและตัดสิทธิทางการเมือง แต่ไม่ควรยุบพรรคการเมืองเพราะเหตุ
ดังกล่าว และไม่ควรลงโทษบุคคลอื่นที่ไม่ได้ร่วมกระท าความผิดด้วยไม่ว่าทางปกครองหรือทางอาญา 

๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความเห็น ดังนี้ 
๒.๑ ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการสืบสวนสอบสวน

มีอ านาจในการสืบสวนสอบสวน โดยมีสถานะเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญา  

๒.๒ ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งและเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการสืบสวนสอบสวน
ซึ่งมีสถานะเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มีอ านาจเข้าไปตรวจค้นสถานที่ 
ที่เกี่ยวข้องกับการจัดกิจกรรมทางการเมืองและจับกุมผู้กระท าผิดกฎหมายเลือกตั้ง โดยไม่ต้องมีหมายค้น
หรือหมายจับในระหว่างที่มีการเลือกตั้ง เพ่ือให้การด าเนินการเป็นไปอย่างรวดเร็ว 

๓. เครือข่ายประชาชนปกป้องประเทศมีความเห็นว่า ควรมีรางวัลน าจับในกรณีที่มีการซื้อสิทธิ 
ขายเสียง รวมถึงการกระท าทุจริตอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้งด้วย เช่น การโกงคะแนน การผลิต 
บัตรปลอม และควรจัดให้มีงบประมาณส าหรับเครือข่ายภาคประชาชนเพื่อร่วมตรวจสอบการเลือกตั้ง 

๔. การจัดสัมมนาสี่ภาคมีผู้แสดงความเห็น ดังนี้ 
๔.๑ ควรมีมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาการทุจริตเลือกตั้ง เช่น เรื่องบัตรเลือกตั้ง 

ควรมีการเปิดเผยสถานที่และจ านวนบัตรที่พิมพ์อย่างชัดเจน รวมทั้งต้องมีการออกแบบบัตรเลือกตั้ง  
ที่ซับซ้อน 

๔.๒ ควรมีผู้แทนของผู้สมัครรับเลือกตั้งเข้าไปร่วมสังเกตการณ์ในหน่วยเลือกตั้งทั้งการ
ลงคะแนนและการนับคะแนน 

๔.๓ ควรมีการติดกล้องวงจรปิดในทุกหน่วยเลือกตั้ง 
๔.๔ ควรมีมาตรการคุ้มครองผู้ที่รับเงินซื้อเสียงแล้วน ามาแจ้งต่อเจ้าหน้าที่ ของรัฐเพ่ือกันไว้ 

เป็นพยาน 
๔.๕ ควรเพ่ิมมาตรการป้องกันมิให้เกิดช่องทางทุจริตผ่านองค์กรการกุศล หรือบริษัทเอกชนที่

รับจ้างบริการหาเสียงแก่ผู้สมัคร 
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๔.๖ ควรก าหนดให้พรรคการเมืองต้องรับผิดชอบในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งทุจริต เนื่องจาก
พรรคการเมืองเป็นผู้คัดเลือกบุคคลมาเป็นผู้สมัคร และมีข้อเสนอแนะ เช่น พรรคการเมืองหรือกรรมการ
บริหารพรรคต้องเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายหากต้องมีการเลือกตั้งใหม่ เป็นต้น 

๕. นายสกุล สื่อทรงธรรม กรรมการมูลนิธิองค์กรกลางเพ่ือประชาธิปไตย และกรรมการเครือข่าย
เอเชียเพ่ือการเลือกตั้งเสรี มีความเห็นว่า ควรมีบทบัญญัติที่ชัดเจนเกี่ยวกับเกี่ยวกับมาตรการส่งเสริม
สถาบันการศึกษา หรือองค์กรเอกชน (องค์กรภาคประชาสังคม) ให้เข้ามามีส่วนร่วมในการสร้างผู้เลือกตั้งให้
มีคุณภาพ ซึ่งจะท าหน้าที่เผยแพร่ รณรงค์ และตรวจสอบการเลือกตั้ง ทั้งนี้ อาจมีมาตรการส่งเสริม เช่น 
การจัดตั้งกองทุนสนับสนุนองค์กรภาคประชาสังคมตรวจสอบการเลือกตั้งโดยอิสระ เป็นต้น 

มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและ
เที่ยงธรรม โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๑๗/๑ 
“มาตรา ๑๑๗/๑  ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง ถ้าคณะกรรมการสืบสวนสอบสวนแล้วเห็นว่า 

มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็นการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ หรือหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อ่ืนกระท า 
สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการ
เพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดย
สุจริตและเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกราย
เป็นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง และให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร  
รับเลือกตั้งของผู้นั้น 

ค าสั่งของคณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นที่สุด  
ถ้าการกระท าของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าหัวหน้าพรรคการเมืองหรือ

กรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้ใดมีส่วนรู้เห็น หรือปล่อยปละละเลยหรือทราบถึงการกระท านั้นแล้วมิได้
ยับยั้งหรือแก้ไขเพ่ือให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการ
เพ่ือให้ได้มาซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
ให้คณะกรรมการด าเนินการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง เพ่ือเสนอค าร้องต่อ
ศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือให้ยุบพรรคการเมืองนั้น ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้ยุบพรรคการเมืองนั้น  
ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น  

ในกรณีที่ปรากฏต่อคณะกรรมการว่ามีการกระท าอันเป็นการฝ่าฝืนความในวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเป็นการ
กระท าของผู้ใด ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รับประโยชน์จากการกระท านั้น 
คณะกรรมการมีอ านาจสั่งให้ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นระงับหรือด าเนินการใด เพ่ือแก้ไขความ 
ไม่สุจริตและเที่ยงธรรมนั้นภายในเวลาที่ก าหนด ในกรณีที่ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นไม่ด าเนินการ
ตามค าสั่งของคณะกรรมการโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้สันนิษฐานว่าผู้สมัครผู้นั้นเป็นผู้สนับสนุนการกระท านั้น 
พรรคการเมืองนั้นมีส่วนรู้เห็นในการกระท านั้น เว้นแต่ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองนั้นพิสูจน์ได้ว่าไม่มี  
ส่วนรู้เห็นในการกระท าดังกล่าว 

เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่ งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผู้ใดแล้วให้พิจารณาด าเนินการให้มีการด าเนินคดีอาญาแก่ผู้สมัคร หรือคณะกรรมการบริหาร



๓๐ 

 

พรรคการเมืองผู้นั้นด้วย ในการนี้ ให้ถือว่าคณะกรรมการเป็นผู้เสียหายตามประมวลกฎหมายวิธี พิจารณา
ความอาญา 

ในกรณีที่มีค าสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรานี้ภายหลังวันลงคะแนนเลือกตั้งแต่ก่อนวัน
ประกาศผลการเลือกตั้ง และผู้สมัครที่ถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งที่ได้คะแนนเลือกตั้งในล าดับซึ่งจะเป็นผู้ ได้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่ เพ่ือให้ได้ผู้รับเลือกตั้งครบจ านวนที่จะพึงมีในเขตเลือกตั้งนั้น 

ผู้ตรวจการเลือกตั้ง เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หรือผู้ที่ได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการ
ปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ ใดพบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง มีหน้าที่รายงานให้คณะกรรมการหรือ
กรรมการการเลือกตั้งทราบโดยพลัน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคห้า เป็นดังนี้ “เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้เพิกถอน

สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้ใดแล้วให้คณะกรรมการพิจารณาด าเนินการ
ให้มีการด าเนินคดีอาญาแก่ผู้สมัคร หรือคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้นั้นด้วย ในการนี้ ให้ถือว่า
คณะกรรมการเป็นผู้เสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” และสอบถามว่า ความว่า  
“ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้ ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รั บประโยชน์จากการกระท านั้น” ในวรรคสี่  
คณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการไต่สวนอย่างไร 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รับประโยชน์จากการกระท าตามวรรคสี่   
และคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่ามีมูล ก็จะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัคร หรือสั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่ในเขตเลือกตั้งนั้น 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “ผู้สมัครผู้ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รับประโยชน์จากการ
กระท านั้น” ในวรรคสี่ เป็นไปไม่ได้ในทางปฏิบัติ เพราะเป็นการกระท าของบุคคลอ่ืนซึ่งส่งผลให้ผู้สมัคร
ได้รับประโยชน์ ซึ่งผู้สมัครอาจไม่รับรู้ถึงการกระท านั้น ท าให้ผู้สมัครไม่สามารถห้ามการกระท าดังกล่าวได้ 
กรณีเช่นนี้ผู้สมัครควรต้องรับผิดหรือไม ่

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
ความในร่างมาตรา ๑๑๗/๑ น ามาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐๓ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง  
ถ้าคณะกรรมการสืบสวนสอบสวนไต่สวนแล้วเห็นว่ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการ 
อันเป็นการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ  
หรือหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อ่ืนกระท า สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท า
การดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการเพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการ 
เห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับ
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกรายเป็นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมี
ค าสั่ง และให้ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น” อย่างไรก็ดี เห็นว่าเพ่ือให้
เกิดความรอบคอบควรรอการพิจารณาร่างมาตรานี้ไว้ก่อน 

 



๓๑ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๑๗/๑ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธ ที่ ๘ พฤศจิกายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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